

法王蓮生活佛



(本照片由國際專業攝影師 Tony Chau 提供)

時輪金剛禪定 九次第法

蓮生佛王
2008年12月13日
新加坡
時輪金剛大法會
法語開示精要

「合體」。

禪定就是與時輪金剛合體

「合體」是什麼？是宇宙當中的意識「時輪金剛」，祂慢慢地下降，進入你的中脈，坐在你的心葉蓮花上面。然後，祂有二十四隻手，祂有四個面，祂有紅色的腳，白色的腳，踩著大自在天及大自在天后。時輪金剛下降下來，從中脈到你的心葉蓮花上，然後祂漸漸地增長，變成你自己，時輪金剛法不是「對身」，不是在你眼前出現，而是你自己變成「自身金剛」，就是自己變成時輪金剛。自己變成時輪金剛的這一種方法，就是「時輪金剛禪定九次第」。你如何能夠變成時輪金剛呢？就是要持時輪金剛的咒，結時輪金剛的手印，觀想時輪金剛。因為你結時輪金剛的手印，就代表了時輪金剛的身體；觀想時輪金剛就代表著時輪金剛的意念；持時輪金剛的咒，就代表了持時輪金剛的心。就是你身、語、意都跟時輪金剛完全一樣的時候，祂可以很快地融入到你的身體裡面來，你自己變化成爲時輪金剛。

所謂密教的神通，全部是「合體」。密教的修行就是「合體」。我跟阿彌陀佛合體，我自己變身成爲阿彌陀佛；我跟地藏王菩薩合體，我就變化成爲地藏王菩薩；我跟仙王瑤池金母合體，我就變化成爲瑤池金母。由於你自己的「變身」，就擁有本尊極大的法力在你的身上，這是密教本身的神通法，所謂「變身」。「變身」可以變幾次？可以變很多次。你能夠像密教的皈依樹一樣，歷代的祖師在你的中央，全部進入到你的心中，你就變成歷代的祖師的綜合；所有宇宙之間的諸佛、菩薩、金剛神、護法神、諸天，全部進入到你的心中，你就擁有諸佛、菩薩、金剛、護法、空行、諸天的一種法力。這不止是講法力而已，還講到「明心見性」、「圓滿證悟」。你由於修行密教的法，密教是「合體」跟「變身」，身體合一，變成本尊。由本尊得到如來的智慧，得到圓滿的證悟。

「變身」有很多種，大威德金剛是由於文殊師利菩薩進入琰魔法王的身中，變身成爲大威德金剛；千手千眼觀世音菩薩，是阿彌陀佛慈悲觀世音菩薩，進入到觀世音菩薩的身中，變化成爲千手千眼觀世音菩薩；時輪金剛本身是釋迦牟尼佛進入時輪三昧地，變化成爲時輪金剛。都是變化的。

你如何進入三昧地？就是禪定。很多人跟我講，他沒有辦法禪定，沒有辦法入三昧地，因為他只要一禪定，很多的雜念就出來。在禪定「初住」裡面，心是不穩定的。所以，很多人跟我講他沒有辦法入定，因為有很多的雜念。告訴大家，這個是屬於正常。沒有雜念的才是反常、不正常的。所有一般的人，都是有雜念的，只有真正進入了甚深的禪定之中，能夠把心抓住的，才是沒有雜念。不過，這個是很特殊的，很少數的。

修時輪金剛禪定 觀時輪金剛第三眼

我們首先講時輪金剛禪定第一個次第「初住」。你的心只有一點點穩定，經常心會飄走、不見，明明你在唸經，突然間有其他的念頭進來，這是「初住」的現象。一坐下來心不是很穩定。那麼，你觀想時輪金剛的第三隻眼，時輪金剛正面藍色的有三隻眼，你觀想中間的一隻眼，就看著中心的一隻眼，把心定下來。你像這樣，我看著前面的燈，就這樣子一直定著看著前面的燈，沒有其他的念頭。你們做觀想，就看著時輪金剛的第三隻眼，不讓其他的念頭進來。突然之間，你的心如果飄開了，像你做股票的，心裡都想著股票，看著時輪金剛的第三隻眼就看成股票。這是別的念頭進來了。這個就是「初住」，你的念頭沒有辦法很集中。你就是觀想第三眼，也不能把第三眼看成鈔票。有一個人問做股票的說：「你現在做股票情況怎麼樣？」「不好，現在股票都跌。」「那麼晚上睡得好嗎？」「我睡得像嬰兒一樣，睡得像 Baby 一樣。」「哇！你可以睡得像 Baby 一樣，那真是太好了。」他說：「像 Baby 啊！就是醒來就哭。」（師尊笑）我們出家人不做股票，所以我們睡得很好。

也有這樣一個笑話，有一個人記憶力很好，他的

記憶力是一級棒（日語：一番），腦袋很好。他講：「只要進到我腦袋的，我統統記得住。師尊說什麼法，講什麼，我統統記得住，全部進入我的腦袋裡面，我記憶力最好。」旁邊有一個人就講：「你記憶力那麼好，那你跟我借的錢怎麼沒有還我？」他說：「你的錢不是進到我的腦袋，而是進到我的口袋。」

「初住」心飄搖 「續住」七分鐘

我們今天學習禪定，就是「初住」，心會突然之間不見了。在這個時代，每一個人的心都是飄浮不定的。我們經常要把心抓回來。心抓回來定在那裡才能夠禪定。你能夠想得很細，整個時輪金剛都想出來，那當然是最好；不能夠想出來，你要學習觀想時輪金剛的第三眼，你就觀想祂的第三隻眼，就看祂的第三隻眼，其他的你都不要去想。每一個人的心都是飄浮的，但是呢，當你的心飄浮出去，你注意到了，你就要把心找回來。心走掉又找回來，反覆在那邊做的時候，就稱爲「初住」。

第二個次第就是「續住」。你已經反覆練習注意你的心念，把散失的心能夠拉回來，一直看著時輪金剛的第三隻眼，能夠達到七分鐘的時候，就叫做「續住」。第一個次第是「初住」，第二個次第是「續住」，就是繼續能夠把心停下來，觀想時輪金剛的第三隻眼，達到七分鐘，就叫「續住」。這就是練習。

我常常想，我們作爲一個現代的人，很難去作觀想，也很難去注意一件事情，經常心都是不定的。有的做股票的，有的想賺錢的。我也很坦白講，有錢不能買到健康，有錢也不一定能夠買到長壽，有錢也不能夠買到修行，有錢也不一定能夠往生淨土。聖經上講，有錢的人，想要上天堂，如同駱駝穿針孔，表示非常的困難，因為他想的都是錢。有一個富翁，他每天想的都是錢，他寫的遺囑，連死後他都想錢。他的遺囑是這樣子寫的：「我死後，必須要把所有的錢，全部放在我的棺材裡面。」他是富翁啊，要把所有的錢放在棺材裡面跟他一起葬，那棺材一定要做得很大。他的太太也遵照他的遺囑，把所有的錢變成她的錢，存在銀行她自己名字的戶頭，然後，她開了一張支票，放在富翁的身上，她說：「我給你了啊！你能夠起來的話，這個錢就是你的。」我講這個笑話的意思是說，死了，什麼都沒有了。你有錢，你必須要去作慈善，去建寺、建道場，去做公益事業，去幫助人，這才是人生的意義啊！（眾鼓掌）

所以，我們在做「續住」的時候，不要去想錢。也不要去想美女，不只是一般人，修行人也會。有一個歷史老師問一個學生：「漢朝跟唐朝有什麼不同？」「漢朝有一個美女叫趙飛燕，唐朝有一個美女叫楊貴妃。」他講：「趙飛燕的美，美在她上馬的時候，『馬上不知』。」她身體很輕，坐在馬上，馬都不知道她已經上馬了。「唐朝的美女楊貴妃，上馬的時候，『馬上不支』。」這個「不支」，是馬沒有辦法支持。（師尊笑）告訴大家，每一個行者，觀想的時候，注意時輪金剛的第三隻眼，不可以想趙飛燕，因為趙飛燕「不知」，「馬上不知」；不可以觀想楊貴妃，楊貴妃是「馬上不支」，馬倒下來了。

「回住」十四分鐘

「近住」、「伏住」穩定度增加

我們談第三次第，就是「回住」。能夠注意到你的心，集中十四分鐘之久的。你禪定的穩定度增長了，但是十四分鐘以後心還是偶然會飛掉，很快能夠找回來的，就叫「回住」，這是第三個次第。

第四個次第「近住」，你專注的目標已經不散失了，覺照的力量已完整呈現。你專心在時輪金剛的第三眼，祂那個眼睛永遠在的，你能夠專注而且不散失了，別的念頭不會進來，你的心也不會跑掉了，這個時候，你觀照的能力已經開始增強了，你觀照時輪金剛的第三眼，力量已經非常地強，這個是「近住」。

第五個是「伏住」，你已經有高度的穩定了，但是，你要很小心，因為你會落入昏沉，好像睡著一般，需要有「內省的機警」。（文轉第3版）

首先，我們敬禮了鳴和尚、薩迦證空上師、十六世大寶法王噶瑪巴、吐登達爾吉上師，敬禮壇城三寶。首先，我也要敬禮照山比丘，感謝他來參加我們時輪金剛的法會。也感謝貢巧仁波切，參加我們時輪金剛的法會。還有很多的尊貴的貴賓，我們非常的感謝。最重要的，我們要敬禮這一次時輪金剛法會的籌備委員，還有圓證堂蓮簡上師，所有的義工同門。我們敬禮所有的貴賓，他們撥空來參加這一次的法會。

師母、各位上師、教授師、各位法師、講師、助教、各位同門，還有網路上的同門，大家吉祥。

禪定九次第是九個程序

今天要講「時輪金剛禪定九次第」。「九次第」就是九個程序。但是大家要知道「法無定法」，並不是我們行者要禪定的時候，一定會經過這九個次第，功夫深的，一次第，他就能夠入定；功夫淺的，一個次第、一個次第慢慢來。佛陀講「法無定法」。什麼是「法無定法」呢？就是跟你講一種法，但不是絕對依照這個法。古來的大德聖賢，依照這個法給它分成一個次第、一個次第，才變成了九個次第。依我來講，要做禪定，只要我把自己的心抓住了，注意兩個要訣——「不要昏沉」、「不要掉舉」。你在入深眠當中，很深的禪定裡面，你還保持著一種很清明的心，只要一剎那之間，就能夠入了禪定。當然，一般人開始學時輪金剛禪定九次第的時候，並沒有辦法這樣子一剎那之間就入禪定的。所以要一個次第、一個次第來。

什麼是「法無定法」？「法無定法」就是沒有什麼絕對是對的，沒有什麼絕對是錯的。我舉一個例子，香港有一位電影明星叫曾志偉，個子跟我差不多的，（師尊笑）但是我沒有像他那麼胖。他說：「香港的狗仔隊很厲害！」香港跟台灣的狗仔隊都很厲害。有人拍曾志偉跟一位美女的相，曾志偉的眼睛看著那位美女的臉，週刊報導就寫：「色狼」。曾志偉說：「那麼不看臉，我眼睛看下方。」週刊就寫：「看重要的部位。」曾志偉就一轉頭，不看，根本不看，週刊就寫：「心中有鬼。」我的意思是，怎麼寫都是對；怎麼寫也是錯。沒有什麼絕對的對錯。

今天你們學佛法，法無定法，按照你們最熟悉，能夠入禪定的方法去修，就是最好的方法。但是修禪定，很重要的，你不能夠產生「幻視」，也不能產生「幻覺」。爲什麼會產生「幻視」跟「幻覺」呢？主要的是，你心中本身有不好的念頭。所以，修禪定要很理智，你必須要保持你的清明，知道什麼是「幻覺」，什麼是「幻視」，什麼是「幻聽」，才不會入魔界。

修禪定的人，有時候也有「魔禪」，這個很危險的。有一個精神醫院的院長，走到一位精神病患的房間，他看到一個女的精神病患她躺著在唱歌。她的歌聲非常好，像歌星一樣，一首一首的唱，一字不漏，拍子又非常的準確，唱得非常美妙。院長就認爲這個女的精神病患差不多快要正常了。突然之間，這個精神病患翻了一個身，趴下來她又一直唱，也是唱得很好。院長就問：「你剛剛唱歌是躺著唱，現在是趴下來唱，這是什麼原因呢？」精神病患就講：「剛剛唱的是A面，現在唱的是B面。」（師尊笑）還是有精神病，而且病得很重。我告訴大家，千萬不要精神分裂、人格分離，你修禪定要有理智，要保持清明，但是你又要在清醒跟睡眠之間。這是一個要訣。

告訴大家，時輪金剛修禪定，所謂禪定，就是要跟時輪金剛合一，也就是「合體」。密教講的相應法，都是「合體」。密教最重要的一個口訣，就是